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Referat af møde i Grønt Råd 4. maj 2021
Afholdt online over Teams

Deltagere: 
Frode Thorhauge (FT) - Friluftsrådet
Rudolf Iuel (RI) – Dansk Landbrug 
Jacob Harrekilde Jensen(JHJ) - Naturstyrelsen
Stig Bille Brahe Selby (SBBS) – Stig Bille Brahe Selby
Mogens Ribo Pedersen (MRP) – Dansk Ornitologisk Forening
Peter Bisgaard Gommesen (PBG) - Danmarks Jægerforbund
Frede Østergaard Andersen(FØA) – Dansk Botanisk Forening
Ejnar Zacho Rath (EZR) – Østfyns Biavlerforening
Dorte Frandsen (DF)  - VisitKerteminde
Fra kommunen deltog:
Martin Køhl Søholm (MKS)
Johannes Holdgård Thuesen (JOTH)
Mia Vedel Sørensen (MISO) Referent

Afbud: John Eriksen (Formand), Tonny Jack (Danmarks Naturfredningsfore-
ning), Ib Knudsen Nielsen (Danmarks Sportsfiskerforbund).

1. 19.00-19.10: Velkommen og præsentationsrunde (alle) 

Dagsordenen blev godkendt (der blev dog byttet rundt på punkt 3 og 4).
Alle præsenterede sig. 

2. 19.10-19.30: Status på klima og bæredygtighedsarbejdet i kommu-
nen, JOTH gav et oplæg. 

a. Herunder Bæredygtighedsråd og snitflader til Grønt Råd 
(alle)

Tankerne bag planen for Kerteminde Kommunes kommende Klimahand-
lingsplan blev gennemgået. 
Kerteminde Kommune skal ligesom 68 andre kommuner lave en DK2020 
Klimahandlingsplan som gør at vi kan leve op til Parisaftalens mål om CO2 
neutralitet i 2050. 
Byrådet har besluttet at der skal nedsættes et Bæredygtighedsråd. Byrådet 
godkendte kommissoriet 29. april og det kan læses her: https://kerte-
minde.dk/borgerinddragelse-2  
Rådet forventes nedsat inden sommeren 2021. 
Snitfladerne med Grønt Råd blev diskuteret, og der var enighed om at de to 
råd vil supplere hinanden godt.
Der er først frist for tilmelding til Bæredygtigt Råd d. 7. juni kl. 12.00. En 
elektronisk tilmeldingsformular vil snart være på sitet her:
https://kerteminde.dk/borgerinddragelse-2
Kommunen vil gerne have en tilbagemelding hvis der er nogen i Grønt 
Råd, som også kunne tænke sig at være med i Bæredygtighedsrådet.
FT fra Friluftsrådet vil gerne stille op til Bæredygtighedsrådet. 
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Side 2 af 33. 19:45-19:55: Drøftelse af forslag til nyt kommissorium for Grønt Råd 
(alle)

MKS præsenterede tidsplanen for Klima- og bæredygtighedsarbejdet. 
Planen er at nyt kommissorium for Grønt Råd, naturpolitik og naturhandle-
plan færdiggøres i andet halvår 2021 og 1. halvår 2022 på baggrund af §17 
stk. 4 udvalgets arbejde. Forslag til nyt kommissorium for Grønt Råd er ved-
hæftet. 

4. 19:30-19:45: Status konkurrence om at blive Danmarks Vildeste 
kommune (MKS)

a. Herunder om vi skal nedsætte en arbejdsgruppe, som kan 
støtte op om konkurrencen (alle)

MKS lavede en kort præsentation omkring konkurrencen, hvor der er en 
præmie fra Danmarks naturfond på 1 mio. kr. Alle kommuner der er med i 
konkurrencen har lavet en grøn bog som kan findes her: 
https://dkvild.dk/kommune/hvad-goer-kommunerne/ 
Der er blevet lavet en side om konkurrencen på kommunens hjemmeside: 
https://kerteminde.dk/borger/miljoe-og-natur/natur/danmarks-vildeste-kom-
mune 
Kontakt til kommunen bliver via Tip Kerteminde (vælg biodiversitet), bl.a. 
med blomsterrig grøftekant, men også via brevkassen vild@kerteminde.dk .
Det blev drøftet hvordan Grønt Råd kan bidrage til at Kerteminde bliver Dan-
marks Vildeste Kommune. En mulighed kunne være en arbejdsgruppe. Det 
blev foreslået at Danmarks Vildeste Kommune kommer på som fast punkt 
på dagsordenen fremover.
EZR og FØA kunne være interesseret i at deltage i en eventuel arbejds-
gruppe, men det skal først gøres mere klart hvad arbejdet skal indebære. 

5. 20:00-20:20: Grønt Danmarks kort (GDK)

MKS lavede kort oplæg omkring GDK. Det er en udvidelse af det biologiske 
interessekort som allerede eksisterer. Kortlægningen har ikke nogle direkte 
konsekvenser for den enkelte lodsejer. I vejledningen til GDK står der i afsnit 
6 s.20:
 ” Kommunernes udpegninger af potentielle naturområder til Grønt Dan-
markskort indebærer ikke i sig selv, at der stilles nye krav til landbruget om 
naturbeskyttelse. Der lægges således vægt på, at kommunernes udpegnin-
ger heller ikke på sigt kan påføre lodsejernes begrænsninger ift. udnyttelse
af mulighederne for landbrugsejendomme, fx til udvidelse af husdyrbrug
eller ny bebyggelse”
Kortet er udarbejdet ud fra en række fastlagte kriterier fra Planloven, kortma-
teriale fra Miljøstyrelsen, og med input fra det fynske Naturråd.
Det er opbygget efter fire kortlag: Værdifuld natur, eksisterende økologiske 
forbindelser, potentiel natur, potentielle forbindelser.  
GDK er en del af kommuneplanen, som skal i 8 ugers høring. I den forbin-
delse bliver lodsejerne hørt. 
Den enkelte kommune skal tage stilling til hvilket ambitionsniveau GDK skal 
være på. Miljø-, Natur- og Teknikudvalget har anbefalet at kommunen skal 
arbejde med et ambitionsniveau om at GDK bliver ca. dobbelt så stort som 
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Side 3 af 3biologisk interesseområde (BI+ 100%), altså en god løsning i et fragmenteret 
landskab (se vedhæftede præsentation). 
I forlængelse af mødet er følgende organisationer fra Grønt Råd kommet 
med anbefaling om at kommunen skal have et højt ambitionsniveau (BI + 
120%):
Dansk ornitologisk forening
Botanisk forening, 
Østfynske biavlerforening
Friluftsrådet
Danmarks Jægerforbund

Dansk Landbrug anbefaler det mindst mulige BI + 75%, men at det bliver 
gjort godt. 

Naturstyrelsen har ikke nogen holdning til det. . 

Til mødet udtrykte RI og SBBS bekymring for at der ikke var nogen forudgå-
ende dialog før kortlægningen. 
SBBS bemærkede at landbrugsstøtten måske bliver mere grøn og SBBS har 
efterfølgende fremsendt materiale, som er vedlagt.

6. 20:20-20:30: Vådområde Dræby 

Det blev kort drøftet og rådet var uforstående overfor den nuværende situa-
tion, men håbefulde omkring at der alligevel kan blive lavet et godt område 
ved Dræby Fed. 

7. 20:30-20:45: EU-Life naturplejeprojektet 
(afgræsning af Bogø og Mejlø i Lillestrand)

MKS gennemgik kort det kommende Fynske EU-Life projekt. Mejlø og Bogø 
bliver en del af det projekt, hvor et af de tiltag der er foreslået er etablering af 
ebbeveje til øerne. Kommunen har modtaget en henvendelse fra nogle be-
kymrede borgere på Langø. 
Der vil blive arrangeret et dialogmøde i nærmeste fremtid. Jesper Hempler 
(SF) stiller op, og fra Grønt Råd stiller PBG, MRP, FØA og RI gerne op.   
RI spurgte PBG om hvad han tror det vil koste at forpagte området med 
afgræsning. PBG kom med et meget løst anslag på 100 -160.000 kr. om 
året. 

8. 20:45-21:00: Evt.
- Opdatering på forsøg med ikke at slå vejrabat ved Odensevej 

nedad mod Marslev

I 2020 tog kommunen et høslæt af vejrabatten i sensommeren. I 2021 vil der 
blive taget to høslæt: Et sidst i maj og et efter blomstringen i sensommeren. 

Næste møde: Vi finder en dag i juni. Det bliver ikke 10. juni, da der var for 
mange afbud. Vi laver en Doodle snarest. PBG tilbød, at vi kunne mødes 
hos ham, og i den forbindelse gå over til Sybergland og høre om planerne 
for området. Der vil efterfølgende blive serveret en tapastallerken. 
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